

СТАЛИНЭНЬ КИЯВА

ВКП(б)-нь Б-Березниковской райкомонть ды трудиянь депутатэнь районной Советэнь газетаст

№ 2 (434)

1943 ие Январень 13-це чи

ЛИСИ: 9-це ие, 4 № новс

ВЕЙКЕ № НТЬ ЛИТНЭЗЭ 15 ТР.

ОЗНАМЕНУЕМ XXV ГОДОВЩИНУ КРАСНОЙ АРМИИ НОВЫМИ УСПЕХАМИ НА ФРОНТЕ И В ТЫЛУ!

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Дорогой товарищ Сталин!

Колхозники и колхозницы Мордовской АССР, воодушевленные блестящими победами, одержанными под Вашим руководством героической Красной Армией над немецко-фашистскими захватчиками, собрали и внесли в госбанк на постройку танковой колонны „Мордовский колхозник“ 21.980 тысяч рублей. Кроме этого, колхозы и колхозники отчислили в фонд Красной Армии 30 тысяч пудов хлеба и 3 тысячи пудов картофеля. Сбор средств продолжается.

Секретарь Мордовского обкома ВКП(б)
ПЕТУШКОВ.

Город Саранск секретарю Мордовского обкома ВКП(б) товарищу ПЕТУШКОВУ

Передайте колхозникам и колхозницам Мордовской Автономной Советской Социалистической Республики, собравшим 21.980 тысяч рублей на строительство танковой колонны „Мордовский колхозник“, внесшим в фонд Красной Армии 30 тысяч пудов хлеба и 3 тысячи пудов картофеля,—мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Все силы и сбережения на помощь фронту, на разгром врага

В ответ на приветственную телеграмму тов. Сталина, в которой он передал свой личный привет и благодарность Красной Армии колхозникам и колхозницам Мордовской АССР, трудящиеся нашего района отвечают дополнительным сбором средств на танковую колонну „Мордовский колхозник“.

На многолюдном собрании, посвященном ознакомлению с текстом телеграммы тов. Сталина, колхозники сельхозартели „Красный лук“, Николаевского сельсовета, внесли дополнительно несколько тысяч рублей на постройку боевых машин. Выступая на собрании, раненый боец тов. Чикаров заявил: „Сейчас, после ранения, я нахожусь на излечении и не могу бить врага непосредственно на фронте, но я хочу помочь доблестным

воинам своими средствами и вношу дополнительно 500 рублей“.

—Для быстрого ускорения разгрома фашистской гадины,—заявил тов. Лепешкин С. И.,—наш народ не пожалеет ничего. Я тоже раненый и также вместе со всеми колхозниками уже вносил свои средства на постройку боевых машин, а сейчас в ответ на приветствие тов. Сталина вношу еще дополнительно 500 рублей и призываю всех колхозников последовать моему примеру.

Месячный заработок дополнительно внесла председатель сельсовета тов. Милехина и многие другие. Внося свои сбережения, колхозники взяли обязательства по-большевистски подготовиться к весеннему сезону.

В. Н. Ващенко.

ГРАЖДАНИН НАШЕЙ ВЕЛИКОЙ СТРАНЫ В МИНУТУ ОПАСНОСТИ ДЛЯ СВОЕГО ОТЕЧЕСТВА ДОЛЖЕН УМЕТЬ ПРИНОСИТЬ В ЖЕРТВУ ВСЕ ЛИЧНОЕ И ВСЕ, ЧТО СОЗДАНО ОБЩЕСТВЕННЫМ ТРУДОМ. В ЭТОМ СУТЬ ПАТРИОТИЗМА“.

(М. И. КАЛИНИН.)

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

11 января на СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ группа наших войск под командованием генерал-лейтенанта Масленникова И. И. после упорных боев овладела городом и железнодорожным узлом ГЕОРГИЕВСК, городом и железнодорожным узлом МИЦЕРАЛЬНЫЕ ВОДЫ, городом и железнодорожной станцией ПЯТИГОРСК, городом и железнодорожной станцией КИСЛОВОДСК, городом и железнодорожной станцией ЖЕЛЕЗНОВОДСК, городом и железнодорожной станцией БУДЕННОВСК, а также районными центрами АЧИКУЛАК, АРХАНГЕЛЬСКОЕ, АЛЕК-

САНДРИЙСКОЕ. Взяты большие трофеи, которые подсчитываются.

В боях отличилась войска генерал-майора ХОМЕНКО В. А., генерал-майора КОРОФЕЕВА К. А., генерал-майора КОЗЛОВА П. М., генерал-майора МЕЛЬНИК К. И., гвардейские кавалерийские соединения генерал-лейтенанта КИРИЧЕНКО Н. Я. и генерал-майора СЕЛИВАНОВА А. Г., а также танковые группы генерал-майора ЛОБАНОВА Г. П. и подполковника ФИЛИПОВА В. И.

СОВИНФОРМБЮРО.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 10 января

10 января наши войска на Северном Кавказе, продолжая наступление, овладели городом Воронцово-Александровское, районным центром Каменно-Мостовское, крупными населенными пунктами Сормаково, Камлюков, Малка, Петровский, Отказное, Ново-заведенское, Обильное, Георгиевская, Незлобная, Лысогорская и железнодорожной станцией, Кума. В районе нижнего Дона и на Центральном фронте наши войска продолжают наступательные бои на прежних направлениях.

За истекшую неделю, с 3 по 9 января включительно, в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 313 немецких самолетов. Наши потери за это же время—93 самолета.

Нашими кораблями в Баренцовом море потоплен транспорт противника водоизмещением в 12 тысяч тонн.

В районе Сталинграда огнем нашей артиллерии, а также действиями штурмовых отрядов уничтожено до 300 немецких солдат и офицеров, 2 орудия, разрушено 27 ДЗОТ'ов и блиндажей. Советские разведчики захватили 17 пленных. Огнем из пехотного оружия сбито 2 немецких самолета.

В районе нижнего Дона наши войска вели наступательные бои. На ряде участков немцы оказывают отчаянное сопротивление. Н-ская часть, продвигаясь вперед, в течение дня отбила 6 контратак противника. Гитлеровцы понесли большие потери,

но им не удалось приостановить наступление советских войск. К исходу дня наши подразделения стремительным броском вышли противнику во

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ.
(На горных перевалах Северного Кавказа).



На снимке: Бойцы Н-ского горно-стрелкового отряда, выполняющая боевое задание, взбираются на скалы.
Фото М. Альперта.
фотохроника ГИСС

фланг и внезапно обрушились на него. В получасовой схватке немцы были разгромлены. Уничтожено свыше 600 гитлеровцев и 8 немецких танков. Захвачено 10 орудий, 27 пулеметов, 12 минометов, 43 автомашины. Взяты пленные. В районе Зимовники советские войска освободили от немецко-фашистских захватчиков еще несколько населенных пунктов и нанесли противнику большой урон в живой силе и технике.

На Центральном фронте продолжались бои на прежних направлениях. Юго-западнее Великие Луки немцы под прикрытием танков и бронемашин вели неоднократные контратаки. Наши подразделения сильным ружейно-пулеметным и минометным огнем отсекали пехоту противника от танков и бронемашин и вели бой по ее уничтожению. На другом участке артиллеристы части, где командиром тов. Маслов, огнем налетом уничтожили до роты немецкой пехоты, 3 танка и подавили огонь артиллерии противника.

На Северном Кавказе наши войска с боями продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов. Бойцы Н-ской части уничтожили свыше 200 гитлеровцев и захватили много пленных. На других участках наши войска, преследуя разбитые части противника, захватили большие трофеи. По дополнительным данным, взяты следующие трофеи: 20 танков, 170 автомашин, 180 тысяч снарядов, 25 тысяч ручных гранат, 19 тысяч мин, 141 тысяча патронов для противотанковых ружей, до 2 миллионов винтовочных патронов, 5 миллионов динамитных и ракетных патронов, 400 ящиков толя, 3 миллиона гильз к артиллерийским снарядам, 12 тысяч мотков колючей проволоки и много другого военного имущества.

(Окончание на 2 стр.)

От советского информбюро

Вечернее сообщение 10 января
(Окончание)

На Ленинградском фронте наши снайперы за 2 дня истребили 247 гитлеровцев. Снайперы младший лейтенант тов. Бродяной и красноармеец тов. Авраменко, заняв недалеко от вражеских траншей выгодную огневую позицию, в течение одного дня истребили — первый 12, а второй — 11 гитлеровцев.

На подступах к Ленинграду сбито 2 немецких самолета.

Группа партизан отряда, действующего в одном из районов Латвийской ССР, пустила под откос 3 немецких воинских эшелона. Один из эшелонов шел двойной тягой. Вагоны были битком набиты немецкими солдатами и офицерами. При крушении большая часть вагонов разбита. Через несколько часов немцы выслали к месту крушения специальный санитарный поезд. Почти целый день санитарная команда подбирала тяжело раненых и убитых гитлеровцев. Другой отряд латвийских партизан из засад на дорогах истребил 44 и ранил 28 вражеских солдат и офицеров.

Бежавший из минского концентрационного лагеря житель города Бобруйска Андрей Сущевский рассказал: «В минском концентрационном лагере, расположенном в 6 км. от города, томятся около 8000 мирных советских граждан и советских военнопленных. Гитлеровцы истребляют заключенных, но лагерь все время пополняется. Сюда привозят советских граждан, заподозренных в саботаже приказов немецких военных властей, мужчин и женщин, отказавшихся ехать в Германию, крестьян, не уплативших многочисленные и непосильные налоги. В ноябре в лагерь пригнали свыше 200 железнодорожных ра-

бочих и служащих, категорически отказавшихся работать на немецких захватчиков. В первый же день их жестоко избили. Машиниста Аксютюча и диспетчера Володько гитлеровцы подвергли порке. Учителя Мациевича гитлеровские палачи в декабрьский морозный день раздели до нага и обливали водой. Ежедневно штурмовики, охраняющие лагерь, убивают десятки заключенных. В лагере находится также несколько сот детей, арестованных вместе с родителями. Многие дети умирают от холода и голода».

На заводском аэродроме одного берлинского авиационного завода 17 декабря при испытаниях разбился 5 военных самолетов. В связи с этим обнаружилось, что большая партия выпущенных самолетов имеет серьезные дефекты. На этом заводе работает большое количество иностранных рабочих.

Н-СКИЙ АВИАЦИОННЫЙ ЗАВОД.



На снимке: Слесарь-медник, комсомолец А. С. Никитин. В ответ на доклад товарища Сталина, он выполняет по 3 нормы.

Фото Н. Фигуркина.
Фотохроника ТАСС

УСИЛИМ ПОМОЩЬ ЗАЩИТНИКАМ РОДИНЫ

Среди колхозников и колхозниц Шугуровского сельсовета прошли многолюдные собрания, на которых была зачитана телеграмма товарища Сталина, присланная на имя секретаря Мордовского обкома ВКП(б) тов. Петушкова.

За проявленную заботу и оказанную помощь Красной Армии товарищ Сталин передал свой привет и благодарность Красной Армии колхозникам и колхозницам Мордовской АССР.

В ответ на телеграмму товарища Сталина колхозники и колхозницы решили дополнительно отчислить свои сбережения на вооружение Красной Армии.

Председатель колхоза тов. Бояркин Е. Г., внесший ранее 1500 рублей, вносит дополнительно 3500 рублей, председатель сельхозартеля «Комсомолец» — 1500 рублей, конюх колхоза им. Кагановича Абрамов С. И. — 500 рублей, бригадир полеводческой бригады Ларькин И. К. — 500 рублей, колхозник Бояркин Я. Г. — 250 руб., член сельхозартеля Еремкин —

200 руб., жена фронтовика Самаркина А. С. — 100 рублей и другие.

Колхозники и колхозницы этого сельсовета единодушно заявили, что готовы отдать все на дело разгрома ненавистного врага. В. Г. Проникова.



Председатель колхоза имени Димитрова (Коломенский район, Московская область) С. Г. Алишкин, внесший из личных сбережений 125 тыс. руб. на строительство танка, передает свой танк командиру экипажа, лейтенанту — комсомольцу Мягкору Проницу.

СДАЮТ ЗЕРНО В СЧЕТ 1943 ГОДА

По-фронтовому завершив все виды сельскохозяйственных работ в 1942 году, колхоз «Красный лук», Николаевского сельсовета, где председатель тов. Лепешкин, с честью выполнил все свои обязательства перед страной и фронтом. Полностью рассчитавшись с государством по всем видам поставок сельхозпродуктов и сырья за 1942 год, засыпав все семенные и фуражные фонды, колхоз сдал 20 центнеров зерна в счет поставки 1943 года.

Сейчас в колхозе полным ходом идет ремонт сельхозинвентаря.

Колхозники и колхозницы этого колхоза решили весну 1943 года встретить во всеоружии.

ГОТОВЯТ ИНВЕНТАРЬ К ВЕСНЕ

Подготовка к весеннему севу является сейчас важнейшей задачей для каждого колхоза. От того, как колхоз подготовится к весне, будет зависеть успех проведения весеннего сева. Вот почему уже сейчас начали вести деятельную подготовку к севу колхозники сельхозартеля им. Кагановича, Шугуровского сельсовета. Из 16 имеющихся плугов в колхозе 13 уже отремонтированы. Сейчас приступили к ремонту борон. Нормы выработки на ремонте сельхозинвентаря перевыполняются. Особенно хорошие образцы работы показывает кузнец А. Е. Кузнецов и его помощники Осипов Николай и Осипов Андрей. Качество ремонта хорошее.

Больше заготовить верхушек клубней картофеля

Для того, чтобы обеспечить страну и нашу героическую Красную Армию всеми необходимыми продуктами питания, нужно в 1943 году еще больше расширить посевную площадь в колхозах нашего района. Особенно же необходимо увеличить площадь посадки картофеля. Чем больше будет выращено и собрано картофеля, тем лучше будут обеспечены потребности фронта и тыла в продуктах питания. Поэтому, вместе с расширением площади посадки картофеля, нужно принять меры и к

поднятию урожайности этой культуры. Большую роль в повышении урожайности картофеля имеет качество посадочного материала.

Опыт 1942 года показал, что срезанные верхушки с хороших крупных производственных клубней картофеля являются хорошим посадочным материалом. В тоже время они представляют собой и наиболее дешевый материал для посадки.

Срезку нужно производить со здоровых, не загнивших и не подмороженных клубней продовольст-

венного картофеля. Техника срезания простая, несложная. Важно, чтобы срезать верхушку, а не нижнюю часть — пуповину клубня. Верхушка клубня от пуповины отличается тем, что в ней сосредоточено наибольшее количество глазков (почек). У нижней же части клубня — пуповины имеется остаток стебелька, которым клубень прикреплялся к кусту, а если же стебелек отпал, то на месте его нахождения имеется круглое углубление.

Срезать верхушку клубня нужно весом в 8-10 процентов от общего веса клубня. Например, если

клубень весит 100 граммов, то верхушку нужно срезать весом 10 граммов и т. д. С мелких клубней весом меньше 50 грамм срезать верхушки не нужно.

В индивидуальных хозяйствах, столовых и других предприятиях срезку производить лучше всего каждое утро, перед приготвлением картофеля в пищу, причем срезать верхушки с клубня нужно до мытья картофеля.

Срезанные верхушки нужно разстлать слоем в 5-10 см толщины на 5-10 дней для просушивания, проводя ежедневно ворошение их.

После просушивания вер-

хушки необходимо пересыпать тонким слоем сухого песка или сухой землей.

Температура при хранении верхушек должна быть 1-3 градуса тепла. Хранилище должно быть сухим. В случае загнивания нужно делать переборку и удалять загнившие верхушки.

Срезание и заготовку верхушек с клубней картофеля мы должны начать сейчас.

Колхозники и колхозницы, больше заготовляйте верхушек клубней картофеля!

Материкина.

И. О. ответ редактора
В. П. ШУБИН.